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A distribuicdo de frequéncias permite-nos descrever, de modo
geral, os grupos de valores (classes) assumidos por uma
variavel. Com ela, por exemplo, podemos localizar se a maior
concentracdo de valores de uma dada distribuicdo se encontra
no inicio, no meio, ou no final dos valores.

Quando confrontamos distribuicbes e queremos destacar as
tendéncias de cada uma, isoladamente, necessitamos de
conceitos que expressem através de numeros estas
tendéncias. Esses conceitos sdo denominados elementos
tipicos da distribuicdo (ou estatisticas) e séo:

Medidas de Posicao (locacdo ou tendéncia central)

Medidas de Dispersao (variabilidade)

Medidas de Assimetria

Medidas de Curtose
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Cap. 5 - Medidas de Dispersao ou
Variabilidade p. 82 |mGS

Vimos que a moda, a mediana e a média
aritmeética possuem a funcdo de representar
(resumir), a partir de um Unico numero, a seqiéncia a
ser analisada. Porém, tal método ainda é muito
incompleto para que nos possamos tirar alguma
conclusdo sobre o trabalho. E necesséario que
possamos enxergar algo mais nessa sequéncia que
estamos analisando, como, por exemplo, certa
“personalidade” da sequéncia.
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Medidas de Dispersao ou
Variabilidade — Cont... |mGS

Observe a seguinte situacao: quatro turmas, uma de cada um
dos cursos Ciéncia da Computacdo, Matematica, Ciéncias
Contébeis e Fisioterapia, fizeram uma prova de estatistica e
quando o professor verificou a média das notas de cada
turma, constatou que, em cada uma das quatro turmas, a
média dos alunos foi igual a 6,0. E ai? Sera que podemos
concluir que o desempenho das quatro turmas foi 0 mesmo?
Seré& que todos os alunos, de todas as turmas, tiraram nota 6,0
na prova? E 6bvio que, nesse momento, o bom senso fala
mais alto e podemos, no minimo, desconfiar de que ndo. Pois
€ exatamente ai que reside a tal “personalidade” que podemos
atribuir a cada turma em relagcdo ao comportamento das notas.
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Medidas de Dispersao ou
Variabilidade — Cont... |mGS

O que quero dizer é que, com as medidas de dispersao,
seremos capazes de verificar que, por mais que a média das
turmas na prova de estatistica tenha sido 6,0, poderemos com
tais medidas determinar as turmas que tiveram um
comportamento homogéneo, em que 0s alunos tiraram notas
proximas de 6,0, como também determinar as turmas que
tiveram um comportamento heterogéneo em relagdo a nota
6,0, ou seja, por mais que a média tenha sido 6,0, as notas
ndo foram proximas de 6,0. Em outras palavras, torna-se
necessario estabelecer medidas que indiguem o grau de
dispersdo em relagéo ao valor central. Algumas medidas de
disperséo que sintetizam essa variabilidade s&o:
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Amplitude (H) IMCS

CATANDUVA-SP

E uma medida de dispersdo muito rapida e, ao mesmo
tempo, muito imprecisa, pois consiste simplesmente em
verificar a diferenca entre o maior valor (maximo) e o menor
valor (minimo) obtido na coleta de dados. Essa é nossa velha
conhecida. Mesmo assim um exemplo!!

Poleti 30
Dejair 15
Rhuan 55 Na tabela ao lado, temos o peso das pessoas de um
Samir Ali 52 determinado grupo analisado e podemos verificar que a
Tiago 60 amplitude total foi de:AT = 75 — 15 = 60
MBbnica 53 ., . P .
Bertolo 75 No caso de variavel continua, € a diferenga entre os
Jefter 20 pontos médios da Ultima classe e da primeira classe.
Cristiane 40
0 ponto médio da ultima classe
classe é 11 e o ponto médio da
1 24 5 primeira classe é 3. Portanto,
2 a4s 0 AL 3EE
3 6|--8 20
5 10]--12 2
15/09/2012 = isti j 3 i 6
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Exercicios Propostos p. 84 IMCS
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1. Calcule a amplitude total da série:
X: 2,8, 10, 15, 20, 22, 30

Solucéao

Primeiramente precisamos montar o ROL. Como neste caso esse ROL ja foi dado,
basta fazer o MAX — MIN, ou seja, 30 — 2 = 28

2. Calcule a amplitude total da série:
Y: 12,9, 15, 40, 22, 34, 8
Solucéo
Primeiramente precisamos montar o ROL, depois fazer o MAX — MIN.
8, 9, 12, 15, 22, 34, 40
Max — Min = 40 — 8= 32

3. Calcule a amplitude total da série:

Solucéo
8 7 Aqui sempre teremos um ROL, entdo basta fazer o MAX —
MIN.
I SN o in = 20 - 3= 17
15 10
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4. Calcule a amplitude total da série:

Classe | Saléarios Ne de X
- Vendedores SO I ugao

GRS E 0 ponto médio da dltima classe é 345 e o ponto

2 120}--170 28 médio da primeira classe é 95. Portanto,
TR R T

4 220]--270 32

6 320|-370 6

5.  Considerando as séries X e Y da 12 e 22 questdes, qual delas apresenta maior
dispersao absoluta:
Solucéo
A série Y, pois a Amplitude Total desta série Y é maior que a Amplitude
Total da série X.
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Como a palavra desvio esta associada a distancia em relacéo
a média, temos que, no contexto da nossa matéria, o desvio
deve ser empregado com a diferenca do elemento analisado
em relacdo a média, ou seja, 0 quanto o elemento se afasta
da média da sequéncia. Dai € importante perceber que essa
diferenca deve ser necessariamente trabalhada em maodulo,
pois ndo tem sentido a distancia negativa. E o desvio médio,
entdo, passa a ser encontrado a partir da média aritmética de
todos os desvios.

%= &+ |t — %] +|x3— %]+ + ey — & Lj|x - 7

Desvio Médio = e — e Para um ROL

Desvio Médio Simples - DMS  p.85 IMCS
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EXEMPLO: Calcule o DMS para a sequéncia (ou série):
X: 2,8,5,6 E na HP-12C???
SOLUGAO: A média é: x = ZX =250 _ 555
Agora, |x; —x|=12-525=325 |x3—%| =]|5-525]=0,25
|x, — %] = |8 —5,25| = 2,75 |x, —&| = |6 —5,25| = 0,75

ERWA)

_ 3,2542,7540,25+0,75 _ 7
B 4 T4
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Variavel Discreta — Dados Agrupados

Aqui havera repeticbes de distancias iguais de cada elemento
distinto da série. Entdo a média indicada para estas distancias
€ uma média aritmética ponderada:

Desvio Médio Simples (DMS) = =————Jt Para Variavel Discreta

EXEMPLO: Calcule o DMS para a sequéncia (ou série):
- Solucéao
i i 1
1 2 2 Tfi 10
8 5
4 P 5 15
5 1 4 2 8 E na HP-12C???? g x,,
5 1 5
=z 10 30 .
Agora, |x —flfi=1-3lx2=4 |x,—ZIfs = |3 — 3|x5 =0 DMS:%:?0
s —&lfs = 14— 3]x2 = 2 |y —%lfy = 15— 3]x1 = 2 :
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Desvio Medio Simples p. 87 IMCS
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Variavel Continua

Aqui faremos a mesma coisa que para variaveis discretas,
tomando os pontos meédios de cada classe como Xx;:

o Ylxi — %I f; Para Variavel Continuas
Desvio Médio Simples (DMS) = ———— ) L
Xf; X; € 0 ponto médio de cada classe
EXEMPLO: Calcule o DMS para a sequéncia (ou série):
SOLUGAO E na HP-12C ????
cl. | int.cl. ; —
1 24 5 A média é: x=2L_E_5q
1 24 5 | & 15 10,50 Lfi 20
2 4|--6 10
2 4-6 10 5 50 1,00
8] 6[--8 4
3  6]-8 4 7 28 7,60
4  8--10 1
4  8]-10 9 9 3,90
3 20 102 23
Agora, |x, —#|f, =13 - 51|x5 = 10,50 |x, — %|f, = |5 — 5,1|x10 =1,00
|x3 — %|f; =17 = 5,1|x4 = 7,60 |x4 — %|fy =19 —5,1|x1 =3,90
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1. Calcule o DMS da série:
X:3,8,12,3,9,7

Solucéo i i i i i
Primeiramente precisamos calcular a média aritmética simples.
Txi _ 3+8+124349+7 _ 7

6

A média é: x =

n
Agora, |x,—%|=13-7=4 |xz—%|l=]12-7]=5 lxs —%| = [9—7] =
o =% =18=7]=1 |x,—%|l=]|3-7 =4 lxg—% =17=7]=0
A média é: F= ZTH _ HLESHIN0 5 0y

n 6
2. Interprete o valor obtido na 12 Questao:
Solucéao
Os valores da série estdo afastados de 7, em média, por 2,67
3. Calcule o DMS da série:
Y:2;25;3,5;7;,10; 14,5; 20

Solugao
Primeiramente precisamos calcular a média aritmética simples.

A média é: %= % _ 2+2,5+3,5+77+10+14,5+20 =850
Agora, |x; — x| = 6,50 |x3 — x| = 5,00 |xs — x| = 1,50 |x; — x| = 11,50
[x, — x| = 6,00 [x, — x| = 1,50 |x¢ — x| =6,00

2 |xi=X| _ 6,50+6+5+1,5+1,5+6+11,5

A média é: x = — > ~ 5,43
4. Interprete o valor obtido na 32 Quest&o:
Solucao
Os valores da série estdo afastados de 8,5, em média, por 5,43
15/00/2012 Bertolo — Estatistica Aplicada 3 Contabilidade 1
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Exercicios Propostos  p. 90 IMECS

CATANDUVA-SP

5. Calcule o DMS da série:

2 s
4 3 6

8 2
6 6
T e
6 36
10 1
8 16
10 1 10
¥ 30 150
tdin a- v 2Xifi _ 150 _
A média é: x = YRR
Agora, |x —xlfy=12-5x3=9  |x, —x|f, = [4—5/x8=8 |lxg —x|fs =15-5 [x10=0
|x4g —X|fy =16 =5|x6 =6 |xs —%|fs =18 =5[x2=6 |x¢ — X|fe =110 =5|x1 =5

6. Interprete o valor obtido na 5% Questao:
Solucéao

Em média, os valores da série estdo afastados de 5 por 1,13.
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7. Calcule o DMS da série:

cl. | Salarios US$ N° Solucéo
vendedores
Saléarios NP £
70]--120 8 Us$ vendedores Xif; [xi-x[f;

1
2 120--170 28 1 70]-120 885,71429
3 170--220 54 2 120170 28 145 4060  1700,0000
4 220--270 32 3 170]-220 54 195 10530 57857143
5 270|--320 12 4 220]-270 32 245 7840 1257,14286
6 320--370 6 5 270|320 12 295 3540 1071,42857
e Suf 102 6 320[-370 6 345 2070  835,71429
A média é: x = =*t=—=205,71429
Tfi 20 b 140 28800 6328,57144
Ylx; — X|f; 6.328,57144
DMS = = = 45,20408 ou US$ 45,20
Y fi 140
8. Interprete o valor obtido na 72 Questao:
Solucgao
Em média, os salarios dos vendedores estdo afastados da média US$ 205,71 por
US$ 45,20.
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Exercicios Propostos p. 91 IMCS
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9. Responda, justificando: Qual das séries X e Y da 12 e 3% questdes possui maior
dispersao absoluta?

Solucéao

A série Y, pois o DMS da série Y é maior que o DMS da série X.

10. Qual das variaveis da 52 e 72 questdes possui maior dispersao absoluta?
Solucéao
A variavel continua, pois o DMS da variavel continua é maior que o DMS da
variavel discreta.
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